

DE PENAFIEL

ÓRGANO OFICIAL DE LA ASOCIACIÓN REGIONAL DE AGRICULTORES DE LA RIBERA DEL DUERO

Peñafiel, 10 de Febrero de 1916.

AÑO XI.

NÚMERO 492

Anuncios, esquelas y comunicados á precios convencionales.

No se devuelven los originales

La correspondencia literaria al Director.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Año. 4 pesetas.
Trimestre. 1 »

Numero suelto 10 céntimos.

GO ADELANTADO.

La Administración de este periódico ruega á los señores suscritores de fuera que no han abonado su suscripción lo hagan á la brevedad posible, y nos veremos precisos á retirar el envío de LA VOZ si prolongan su morosidad.

Emilio Fernández de Huelaso
MÉDICO FORENSE
Consulta diaria de Medicina
urgía general.
Horas de 11 á 1 y de 3 á 5.
PENAFIEL; Calle derecha al Coso.

EL EPISCOPADO Y EL PUEBLO

EL OBISPO DEFIENDE

LOS INTERESES AGRARIOS

Gregy cristiana puede enorgullecerse de sus pastores, el Episcopado está á la altura de las circunstancias.
sino que con singular celo ha adherido á sus tradiciones haciendo crecer gloriosamente los inmarcescibles laureles que para su estirpe divina conquistaran los preclaros santísimos varones que les anteceden en su sagrado ministerio, Isidoro, Leandro, Osios, el Arzobispo don Juan tienen hoy dignos y egregios sucesores, en Torres y Bages el gran Pelaez defensor incansable de derecho y develador constante de injusticia, Gandasegui protector de los intereses agrarios, Salvador y siempre alerta en las cuestiones pedagógicas, los patriarcas del campo, Soldevila deportador del culto de Pilarica, y Barberá, defensor de los sindicatos católicos y del proletariado agrario.
Exposición del ilustre Prelado de la señor Barberá dirigida al mío de Hacienda en defensa de los intereses católicos no admitidos á gozar de los beneficios de la ley de los sindicatos, es un documento brillante y el mejor alegato que se ha defendiendo los Sindicatos católicos reivindicando ante la ley su derecho á ser católicos sin hipocresías ni dilaciones.
contumacia ciega lo mismo en la vida que en Fomento, se ha ve negando, la condición de Sindicatos asociaciones de labradores por el hecho de hacer constar que no cumplen el cumplimiento de los deberes religiosos y morales de sus superiores por tener un santo patrón, y resistirse de los consejos de un sacerdote.
sólo estas razones se les acusa perseguir fines políticos y se les niega la condición de sindicatos. Con dificultad insuperable y con lógica irrefragable el Señor Barberá tales

sofismas de la burocracia parasitaria que padecemos, argumentando con afirmaciones del señor Azcárate aconsejando la prosecución de fines morales y hasta religiosos, y con palabras del Conde de Romanones pidiendo en los seminarios para que los sacerdotes llevarán á las masas agrarias el deseo y la orientación de su elevación, cultura y mejoramiento.

No es, ni puede ser política la labor de los Sindicatos, su misión es esencialmente económica y á su perfecto funcionamiento se ha debido principalmente la prosperidad agraria de Bélgica y Alemania, ellos constituyen el eje de la regeneración y prosperidad de la Agricultura; sin los Sindicatos quizá sea imposible la salvación de nuestra Agricultura.

Tres son los principales enemigos de la Agricultura: la usura que se nutre con el sudor ajeno, que exprime y absorbe la sangre del trabajador, el acaparador que perturba el mercado impidiendo la venta normal y lucrativa y el comerciante que adultera los productos, principalmente los abonos químicos; que cobra en todos los generos un sobreprecio ruinoso al labrador.

Pues estos tres mortales enemigos de la Agricultura mueren automáticamente con la creación del Sindicato, los mata sin guerra ni batalla, pero nunca falla, mueren irremisiblemente. La usura desaparece y se declara vencida é impotente ante la Caja rural que es una cooperativa de crédito.

Los acaparadores desaparecen con la cooperativa de producción, que realiza las ventas en común, suprimiendo todo intermediario, para entenderse directamente con los centros consumidores.

Los comerciantes son anulados con la cooperativa de consumo que verifica las compras en común, ya no puede el comerciante imponer la ley uno á uno, para explotar á todos, sino que se entiende con el Sindicato, ya no le dictan al labrador la ley sino que la dicta él imponiendo el precio justo.

El Sindicato estrangulando sin ruido, ni batallas, y si solo por la fuerza invencible de la unión de los labradores, los tres enemigos que hoy le ahogan, el usurero, el acaparador y el comerciante de mala fé, abre á la Agricultura y á los labradores una era de prosperidad y de engrandecimiento, de regeneración y salvación.

El cristianismo no aporta á él más que sus máximas evangélicas que todo lo purifican, dignifican y enaltecen dándole una fibra moral, cantera inagotable de toda energía y fortaleza.

El documento del ilustre Prelado de Palencia señor Barberá, constituirá la

más serena y brillantísima ejecutoria del derecho de los Sindicatos á ser y llamarse católicos.

JOSE M.^a PRADA.

Madrid y enero de 1916.

UN PROGRAMA NECESARIO

En mis artículos anteriores encarecía la necesidad de que una comisión del Ayuntamiento, hiciese un viaje á Madrid para gestionar con el señor Alba, y los demás representantes de la Circunscripción, todas aquellas mejoras en obras y servicios públicos que hace tantos años estamos esperando, y que ahora mejor que nunca nos brinda la ocasión muy propicia para conseguirlo.

El que dá primero, dice el refrán, dá dos veces; y entendiéndolo así el Alcalde de Valladolid Sr. Stampa, apenas se enteró de los asuntos de la Alcaldía, tomó el tren, se fué á Madrid, y ved lo que se consiguió por su actividad, mediante el apoyo del Ministro de la Gobernación.

Copiamos de la prensa de la capital; lo que en la sesión del viernes pasado, expuso el Sr. Stampa al dar cuenta de lo conseguido en su viaje, que dice así:

El alcalde expuso el resultado de sus gestiones en la siguiente forma:

Hemos podido conseguir la cantidad de 166.865 pesetas para ampliación de las obras de la Universidad, y una subvención del 25 por 100 para la construcción de grupos escolares.

También se han conseguido la consignación de 400.000 pesetas, distribuidas en tres ejercicios para la completa restauración de la Iglesia de Nuestra Señora de la Antigua.

El señor Ministro de Instrucción pública ha hecho la promesa de que será levantado por cuenta del Estado, sobre el solar que hoy ocupa el edificio ruinoso de los Mostenses, otro edificio nuevo que se dedicará á Escuelas Normales.

También traigo la promesa de que antes de un mes se celebrará la subasta de la nueva Casa de Correos, con objeto de que puedan comenzar pronto las obras.

El director General de Obras públicas señor Zorita, está dispuesto á hacer cuanto pueda en favor de Valladolid, habiendo girado 30.000 pesetas, á la jefatura provincial para reparación de carreteras y obras públicas, y prometiendo enviar en lo sucesivo nuevos giros.

El ministro de la Gobernación, señor Alba, ha concedido 4.500 pesetas, para el pabellón antituberculoso.

También visité al Ministro de Gracia y Justicia para hablarle de la necesidad de la construcción de una nueva cárcel en esta capital, habiéndome dicho el señor Barroso que sentía mu-

cho no poder hacer nada en este sentido por no haber cantidad alguna consignada á este fin en el presupuesto.

Esto no obstante, tengo entendido que los representantes en Cortes por Madrid tienen el propósito de pedir un crédito para estos fines, y entonces sería llegada la ocasión de poder pedir también otro crédito para la cárcel de Valladolid.

Con el señor Alba, visité al ministro de la Guerra, el cual ha accedido á que no se haga el edificio acordado por el Ayuntamiento para alojamiento provisional de los alumnos de Caballería que representa una economía, de 105.000 pesetas para el Municipio.

El emplazamiento de la nueva Academia de Caballería no se sabe si será sobre el solar que antes ocupaba, aunque creo que puedo asegurar que se hará en otro sitio.

En este caso el Estado cederá al Ayuntamiento los solares y edificio que ocupaba la antigua Academia.

El general Luque me aseguró terminantemente que la nueva Academia de Caballería, no saldría de Valladolid, y que el coste del nuevo edificio no bajaría de 2.000.000 de pesetas, para lo cual se propone pedir el crédito necesario á las Cortes.

Al Sr. Stampa se le puede aplicar con este motivo aquella frase histórica del César, *veni, vidi, vici*; pues en tan corto espacio de tiempo, no pudo pedirse más, ni conseguir tanto.

Lo sensible para nosotros será que se nos adelante otro, ú otros alcaldes, y vayan sacando para su ciudad, pueblo ó villa, otro pedacito del presupuesto: y cuando nuestros representantes quieran llegar, (si es que van) se encuentren con que ya se acabó lo de dar, y se tengan que contentar con buenas palabras y promesas que se cumplirán cuando Dios venga á juzgar...

Con que si ha de hacerse el viaje no le dilaten mucho y la cosa no es para dormirse.

**

Ahora vamos á proseguir en nuestro programa.

VIGILANCIA Y SEGURIDAD

Aun cuando nuestra población es tranquila y no se registran por fortuna hechos que hagan necesario un gran contingente de fuerza de policía, sin embargo la morigeración en las costumbres, la educación en la vía pública y la vigilancia que necesita una población de la importancia comercial de esta villa, á la que afluyen tanta diversidad de gentes, exige que se la dote de personal necesario y apto para cumplir este servicio.

Ya nos hemos quejado en diferentes ocasiones. El cuerpo de serenos con la dotación que tiene y el penoso servicio que se le impone, no puede cumplir

EL MODERNO

Tejidos del Reino y Extranjeros. Gran surtido en lainería, pañería y todo lo concerniente al gremio, con especialidad en corsés y ropas blancas para señoras y niños.

JULIO VÁZQUEZ ALONSO

CALLE DE SAN MIGUEL, NÚM. 12.
PEÑAFIEL.

OJO.—Fijarse en el escape-rate de este nuevo y acreditado establecimiento.

bien aunque quiera, con su misión; porque para poder afrontar las más penosas necesidades de la vida, tiene que dedicarse á otros trabajos durante el día.

Auménteseles la dotación hasta dos pesetas diarias (sin descuento) y después de las horas necesarias de descanso, pueden vigilar durante el día haciendo cumplir las Ordenanzas Municipales, corrigiendo los abusos que por falta de autoridad se cometen en las calles.

Debe solicitarse al igual que en otras poblaciones similares á la nuestra, que el Ministro de la Gobernación conceda una pareja de agentes del cuerpo de orden público, para que se encargue de perseguir y tener á raya á la gente maleante, y que con la Guardia Civil de esta Comandancia, evitarían cualquiera de esos atracos, robos que en los trenes se realizan tan frecuentemente.

Esto si que tenemos la seguridad que sería pedido y no negado.

CONSECUENCIAS FATALES DE LAS LUCHAS POLÍTICAS

En vísperas de las elecciones municipales exhortábamos á los pueblos encareciéndoles la necesidad de dar término á las divisiones y antagonismos existentes en algunos por causa de las luchas políticas: luchas, decíamos que con el huracán de las pasiones todo lo arrasan, todo lo destruyen, todo lo esterilizan, siendo la causa de que los pueblos no prosperen moral ni materialmente: que lleva la discordia al seno de las familias y cegados por la brutal pasión se llega hasta el crimen con todas las consecuencias que tales hechos dejan en pos de sí.

No podíamos sospechar cuando escribíamos aquellos artículos, que tan pronto tristes y lamentables sucesos como los de Ciguñuela, iban á confirmar nuestros pronósticos.

Hoy le recordamos aunque con gran pena, para que los pueblos aprendan en esta infortunada desgracia, reflexionando un poco á donde conduce un fanatismo político mal entendido, para que venga á verdadero conocimiento, abandonen la política y la sustituyan por una buena armonía que ha de ser la base de la paz y tranquilidad que han de traer la moralidad y riqueza en los pueblos.

¿Sabéis á quien solo aprovecha, y quien tiene interés el que en los pueblos haya lucha, y se viva en continua discordia? Pues tan solo á los logrerros, á los aprovechados, á los que en el

turno de los partidos se buscan la Alcaldía para mangonear á su antojo, ó para con el cargo de diputado ponerse en condiciones de tener una buena prebenda en los destinos del Estado.

¿Sabéis cuántos candidatos aspiran á la diputación en Cortes, y todavía no se ha dado el decreto de disolución de las actuales? Pues nada menos que tres mil según ha dicho el Ministro de la Gobernación.

¿Y sabéis que pretenden todos esos señores? Hacer la felicidad de su familia y la desgracia del país, quizá, quizá haya unos cuantos, muy poquitos, contados, que vayan con espíritu noble y desinteresado á buscar medios de engrandecer la patria, pero es el caso que no les dejan los que solo van á buscar el cajón del pan.

Suprimid á los Ministros las cesantías y el automóvil, decía Selgas, y ninguno querrá ser Ministro. Suprimid á los Diputados, Senadores, etc., el carnet, los caramelos y el destino de alta categoría, y nadie tampoco pretenderá serlo.

¿Y los cargos en las grandes empresas, en las compañías ferroviarias, Bancos, etc? Ahí es donde duele y ahí es donde se apunta, lo demás al país que le abrumen á contribuciones para que den grandes sueldos. Y por eso luchais, reñis batallas y hasta llegais al crimen, para que los políticos engorden.

¡POBRECITAS!! (1)

En una ribera umbría cuyo suelo está alfombrado por moradas violetas que perfuman el espacio, existía un lindo nido que dos ruiseñores pardos

alegres le fabricaron, la hembra llevando la hierba y el macho en el pico barro. ¡Cuánto entre el verde follaje los pajarillos cantaron! Ella enhuevando en el nido piaba al oír al macho que daba mil variaciones armoniosas en los álamos...

Pasó el tiempo y dos hijitas sus amores coronaron, una de plumaje obscuro la otra entre obscuro y claro; y cuando sus pequeñitas eran de ellos el encanto se puso enferma la madre; y si es que lloran los pájaros ella lloraba en silencio, sin pios, viendo cercano el angustioso momento de no volar por los álamos, ni pisar las violetas, ni poder llevar el grano de cañamón á sus hijas, ni escuchar los dulces cantos de su pardo compañero, ni ver el cielo estrellado, ni oír el ruido del río al pasar por los peñascos...

¡Murió al fin la pajarita! Los cantos del pobre pájaro fueron de entonces tan tristes como lamentos humanos; Las pequeñitas crecieron, del lindo nido bajaron y al empezar á volar, más que dar vuelos, dar saltos, las dijo el buen ruiseñor con enronquecido canto... «Saltad, queridas hijitas, de las zarzas y los cardos no encontréis más que las flores;

(1) Escrito expresamente para LA VOZ DE PEÑAFIEL.

yo con pena he de dejaros, dadme un beso con el pico, así; quien manda en los pájaros quiere que os deje solas, vuestra madre me ha llamado y doy el último vuelo para volar á su lado.»

Voló el pobre pajarillo; las huérfanitas piando por los carrizos y el musgo fueron buscando su rastro...

En la ribera frondosa, al pié de un álamo blanco, vieron entre violetas al que las quería tanto; al verle juntan sus picos, las alas entrelazaron...

Y mirando el pobre cuerpo de su padre, se besaron.

Fernando Margüello.

MILAGRO, MILAGRO!

Ya no hace falta sulfato de cobre.—

Sales de cobre que le sustituyen.—

¿Será verdad tanta belleza?—Por lo que valga recogemos la siguiente nota agrícola.

Por si es una invención, anhelo fervoroso ó deseo de que sea así, por la autoridad que nos ofrece el periódico de donde lo tomamos, y la persona que nos lo comunica, damos á conocer la siguiente fórmula económica, sustitutiva del costoso de adquirir sulfato de cobre, por si nuestros viticultores y viñadores la estiman digna de apreciación y de ensayo.

A nosotros no nos parece un disparate, y puesto que la química es hoy ya la gran panacea de la agricultura, nos parece lógica y razonable la medicación, y á los químicos y á los sabios la entregamos, valga por lo que valiere.

El milagro sería portentoso, un verdadero milagro, salvador del conflicto que se avecina, para la principal fuente de nuestra riqueza.

Hay que aguzar el ingenio, porque no hay que pensar en que el sulfato de cobre vaya á las regiones vitícolas en la cantidad que sus necesidades lo requieren, y ante el *non possumus*, no cabe otra cosa que ingeniarlo hacer lo que los alemanos, que ya sacan la leche en agua, el cobre, y todo lo que necesitan para su existencia económica militar, del aire atmosférico.

Abi va, pues, la fórmula:

Sales de cobre contra el mildiu

El encarecimiento y escasez del sulfato de cobre ha remozado algunas prácticas y productos que se tenían poco menos que olvidados.

Hoy vemos cómo la prensa técnica vitícola de todos los países aguza el ingenio para ofrecer á sus lectores medios que vengán á templar sus temores de perder la cosecha por falta de materias anticriptogámicas. Los cardenillos, la llamada agua celeste, el amoniaco de cobre y el oxiclórico de cobre son los principales productos que se señalan como sustitutivos del sulfato de cobre, que pueden reemplazarle del todo, sin que quepa el menor temor respecto á la eficacia que de años tiene probado.

Por si alguna de las preparaciones á base de estos sustitutos del sulfato de cobre puede convenir á los viticultores, nos parece conveniente señalarlo á su atención.

El amoniuro de cobre pueden prepararlo los mismos agricultores. Basta

para ello disponer residuos de los torneros, con los que se hacen algunos embudos, y luego se vierten ellos amoniaco de 22°; este amoniaco se hace actuar diferentes veces sobre los residuos de cobre hasta que quedan disueltos del todo. Con un kilo de estas virutas ó de limas pueden obtenerse 150 kilogramos amoniuro. De este, que debe guardarse en depósitos completamente cerrados, se toman 8 kilos, que se vierten en una barrica, con agua muy pura hasta la mitad, á la que se unen los otros 8 kilos de amoniuro; se mueve la barrica para que la mezcla del amoniuro realice por completo; luego se acallena con agua la barrica, vuelve á hacerse rodar ésta para completar la mezcla, y queda el caldo dispuesto para su empleo.

El cardenillo, en las proporciones de 500 gramos á 1 kilogramo por litro de agua, da también caldo de mucha eficacia.

El oxiclórico de cobre constituye un anticriptogámico preterido en donde una importante casa lo exportó ya preparado, de modo que basta con solo ponerlo en agua para emplearlo en la adición ni manipulación de clase, con tanta eficacia, por lo mismo como el caldo bordelés.

En los momentos presentes, y por las cotizaciones del sulfato, el oxiclórico de cobre permite realizar notables economías.

Los centros oficiales técnicos y las personalidades de mayor prestigio en Italia se esfuerzan en hacer resaltar las ventajas de este producto como agente antiperonosporico.

Damos estos datos para que entre ellos puedan nuestros lectores ver si les es conveniente sacar partido de estos sustitutos del sulfato de cobre.

(De La Liga Agrícola)

TELEGRAMA COMERCIAL

A propuesta de la Dirección general de Correos y Telégrafos se ha creado un nuevo servicio bajo la denominación de «telegrama comercial» destinado á favorecer las transacciones del orden mercantil, el cual comenzará á regir el día 1.º de Febrero próximo.

Serán considerados como comerciales, á los efectos del nuevo servicio, los telegramas cuyo texto se refiera á formular ofertas y demandas de operaciones de Bolsa.

Habrán de estar redactados en idioma español perfectamente claro, permitiéndose el uso de clave, signos convencionales, á excepción de las abreviaturas comerciales admitidas por el uso constante y de la supresión de artículos ú otras partículas gramaticales cuya omisión no reste sentido al texto del despacho.

La tarifa será de 50 céntimos de peseta las diez primeras palabras de ellas, y dos céntimos y medio de peseta por cada palabra que exceda de las diez, siendo indispensable la bonificación en la tarifa que el texto no se incluyan conceptos relativos á la negociación mercantil; entendido que si la redacción de un telegrama comercial fuera dudosa el expedidor se negará á modificar el texto aclarando el sentido, se tasará su sujeción á la tarifa general sin perjuicio de justificar el carácter comercial del mensaje, solicitando la devolución del exceso de tasa que resultare.

VETERANOS DE ÁFRICA

Documentos para solicitar la pensión

«Diario Oficial» publica la anterior real orden señalando los documentos que han de presentar los solicitantes de la campaña de África (1859 á 1967) para acogerse á la ley de Enero último, que les concede pensión.

Los documentos son los siguientes: instancia dirigida al presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina, con pacto del gobernador militar en punto de su residencia, solicitando la pensión concedida en aquella ley, la oportuna clasificación, expresada en la oficina de Hacienda por donde se percibirá; licencia absoluta, si tuvieran, ó en otro caso, copia autenticada de su filiación; certificación de su partida de bautismo é inscripción testifical instruida por un militar, previa instancia al capitán general de su región, para acreditar que el solicitante no percibe sueldo del Estado, de la Provincia ni Municipio, y que se halla comprendido en el número 4 del artículo 15 de la Ley de Enjuiciamiento civil vigente.

conferencias y parece se va en camino de hacer algo práctico.

Ha sido nombrado Cura Económico de la Parroquia de Langayo el presbítero D. Domingo Casado.

El cultivo de setas tiene mucha importancia en Francia. Hay sesenta casas que se dedican exclusivamente á su comercio; el cual viene á importar anualmente 13.600.000 pesetas.

El Ayuntamiento de Canalejas de Peñafiel anuncia vacante la plaza de guarda municipal del campo jurado, con la dotación anual de 730 pesetas pagadas de los fondos municipales por trimestres vencidos.

Los aspirantes presentarán sus instancias en aquel Ayuntamiento en el plazo de diez días.

Ayer recibió el Presidente del Consejo á una Comisión de naranjeros de Murcia, que acompañada por los representantes en Cortes de aquella provincia solicitaron del Gobierno que gestione de los gabinetes de París y Londres mayores facilidades para la exportación de la naranja.

De no conseguirse, sobrevendría la ruina de muchos agricultores.

En el pueblo de Kos, capital de la pequeña isla turca de este nombre, que está situada en la costa del Asia Menor, existe el árbol más viejo del mundo. En su sombra inculcó Hipócrates á sus discípulos sus sistemas y maneras de pensar en lo referente á la salud y al arte de curar, hace dos mil años.

La tradición de este árbol dice que existía en tiempo de Esculapio, lo cual le añade cuatrocientos años más de edad.

A su lado hay una fuente que se conoce con el nombre de Fuente de Hipócrates. La circunferencia del tronco es de nueve metros y tiene dos ramas principales que están sostenidas por columnas de ladrillo.

Desde hace cuatro años se vienen realizando ensayos de fertilización de alfalfares en la estación agronómica de Oregón meridional, y de las conclusiones que nos ofrece el Director de aquel Centro, Mr. Reimer, se desprende que la acción del azufre resulta muy ventajosa para el cultivo de la alfalfa, hasta el punto de haber llegado á aumentos de 200, 300 y hasta 1.000 por 100 en la producción, merced al empleo de la citada substancia.

Mr. Reimer aconseja emplear el azufre en los terrenos que sean ricos en cal, aplicando en cambio el sulfato de cal (yeso) en aquellos otros pobres de cal ó de acidez normal.

La cantidad que debe espaciarse no será superior á 336 kilogramos, y se aplicará á principios de invierno; mejor que en primavera.

Nuestros agricultores pueden realizar ensayos en pequeña escala, comprando los efectos del azufre y del yeso, pues de no existir gran diferencia, el último será más ventajoso por su baratura y por la facilidad de adquirirlo.

Ha fallecido el Jefe de Policía Urbana Don Mariano Escudero Molinero. A sus hermanos y sobrinos hacemos presente nuestro pésame.

Ha sido nombrado Juez Municipal suplente de Valbuena de Duero D. Abilio Yañez Martín.

Se halla vacante la plaza de Guar-

da Municipal Jurado del Pueblo de Peñuera del Duero cuya plaza con el sueldo de setecientas pesetas se ha de proveer con licenciado del Ejército.

Las solicitudes al Sr. Alcalde D. Manuel Carrascal.

LA LOTERIA NACIONAL

Nuevos décimos á cuatro pesetas

A partir del sorteo del 15 del actual, entra en vigor la modificación introducida en los sorteos de Lotería, y á virtud de la cual se suprimen los décimos de á diez pesetas y se crean los de á cuatro.

El sorteo del día 15 constará de dos series de 31.000 billetes, á cuatro pesetas el décimo, distribuyéndose los siguientes premios.

Uno de 120.000 pesetas, uno de 65.000, uno de 25.000; diez de 2.000, mil doscientos cincuenta y seis de 400, aproximaciones de 400 pesetas para los números restantes de la centena de cada uno de los primeros premios, dos de 1.500 pesetas para los números anterior y posterior al premiado con 120.000; dos de 1.000 para los del segundo premio y dos de 692 para los del tercero.

INTERESANTE PROYECTO

El día de la Prensa Católica

El último número de «La Cruzada de la Prensa» publica una Carta Abierta del Director de *Ora et Labora* en la que se propone la creación en España de *El Día de la Prensa Católica*.

Esta se celebraría anualmente en todas las ciudades y pueblos el día 29 de Junio, «fiesta de la Santa Iglesia y de la propaganda católica, en sus dos primeras figuras, el Príncipe de los Apóstoles, San Pedro, y el Doctor de las Gentes, San Pablo.»

Consistirá en actos religiosos por la mañana, de propaganda por la tarde y de cuestación durante el día á favor de las publicaciones católicas y obras de prensa.

Sentimos que la falta de espacio no nos permita reproducir íntegro tan importante documento que, desde luego, suscribimos con toda nuestra alma.

Servicio de Correos

Recogida de la correspondencia en la oficina, á las 8:30 y 18:15.

Recogida de la correspondencia en los Buzones, á las 8 y á las 17.

Salida de la oficina á la estación, á las 9:10 y á las 17:40.

Salida de la oficina de los Peatones á las 10.

Reclamaciones, de 10 á 12.

Giro Postal, de 9 á 12:30.

Certificados y valores, de 9 á 12 y de 16 á 17.

Apartado, de 10 á 12 y á las 18:35.

Lista, de 11 á 12 y de 16 á 17.

INFORMACIÓN MERCANTIL

Ninguna variación han sufrido los mercados durante la semana pasada y los precios continúan en el mismo estado, con tendencia al alza.

El mercado de Barcelona se sostiene sin querer acceder á las demandas de los almacenistas castellanos que pretenden á más de 64 sobre wagón. Algunas operaciones de trigos de superior calidad se han hecho á 64:25, pero en muy cortas cantidades.

Valladolid pagó á 63:25 y 63:50, Medina á 63, Arévalo á 62:50, Rioseco á

61 y 61:50 y los demás mercados no pasan de 62:50.

El Centeno se cotiza en Peñaranda á 49 y 50, en Medina á 47, Valladolid á 48 y en general de 46 á 47.

Cebada se sostiene á 32 y la Avena de 22 á 23.

Yeros muy buscados se pagan á 44 y 45.

NUESTRO MERCADO

Ha sido una semana de gran movimiento, especialmente en la compra de trigo, por lo que deducimos que todavía hay grandes existencias en los labradores, pues se ponen en ajuste cantidades que ya creíamos estaban vendidas.

Se ha pagado á 62:50 el trigo, á 46 el centeno, á 31 la cebada y 22 la avena.

Los yeros se vendieron en algunos pueblos hasta 45 y 46, aquí en almacén se pagan á 44, las muelas á 38 y las algarrobas á 40.

VINOS.—Apenas se hacen ventas al por mayor y en pequeñas partidas continúan los precios anteriores.

RIOSECO.—Imprenta de Santaefemia.

Abono de Primavera ó Cubierta

Lo mejor para los sembrados y aumentar mucho las cosechas es el

NITRATO DE SOSA

Que se vende en los Almacenes de Abonos Químicos de Pedro de la Villa é Hijo.—Peñafiel.

Pedir precios y condiciones de venta.

El nuevo dueño de la antigua Fonda de ELIAS DE DOMINGO, Cándido Martín, pone en conocimiento de su clientela, que continúa al frente de dicho establecimiento el acreditado fondista Tomás Frutos con esmerado servicio de coches á todos los trenes y para salidas á los pueblos y horas que se pidan á precios muy económicos.

LABRADORES

Si pensáis abonar con Nitrato de Sosa apresuraros á comprarlo, pues sube mucho. Si lo hubierais hecho con el anterior aviso, os habríais ahorrado bastantes pesetas.

FRUTALES

De buena calidad vende Bernardo San Juan de (Zaragoza.) Informes Posada de Ojos Negros.

SE VENDE

Madera de Olmo cortada y seca en San Llorente. Informes en esta Administración.

ALMONEDA DE MUEBLES

Se hace de todos los de la casa de don Constantino Alvarez, en esta villa.

JABÓN EN POLVO

PARA LA BARBA

SUAVE Y ESPUMOSO

PERFUME EXQUISITO.

De venta en la Droguería de la Villa.

NOTICIAS

DON RICARDO GONZALEZ

Sábado falleció en Roa, el ilustrado médico y Subdelegado de aquel pueblo, D. Ricardo González, á consecuencia de las heridas que en cobardez y brutal agresión, le fueron inferidas la tarde del día dos, cuando indebidamente en unión de su hijo se dirigía al paseo de aquella villa.

D. Ricardo por sus bellas prendas personales una institución, no solo el partido de Roa, sino en todos los pueblos de la Rivera, donde era querido y respetado por todo el mundo y en especial por el cuerpo médico rural, los individuos encontraron en él un hermano, un padre, á quien acudían cuando necesitaban su consejo que generoso les otorgaba.

Al enterrarlo, fué un testimonio del afecto con que le distinguían, pues acudió toda la villa de Roa, si no numerosas personas de todos los pueblos comarcanos.

Los muchos que nos honrábamos con su amistad, lamentamos tan gran desgracia y pedimos á Dios á la vez que misericordia para su alma, la curación de su hijo que víctima del mismo atentado se halla en estado grave.

Desear el sumario en secreto, nos ocuparnos de este asunto.

El domingo por la noche, continuando en el Centro Católico las conferencias de Acción social. Estuvo á cargo el Goadjutor D. Primitivo R. Gate, quien discutió sobre la necesidad de acudir al obrero con obras de caridad, dando para este fin la necesidad de hacer una cocina económica.

El conocido abogado D. Leovigildo Sánchez de Velasco, abundó en el mismo tema y con su habitual elocuencia, propuso se hiciera una amplia campaña labor social.

El Párroco, Doctor D. Valentín Gómez hizo el resumen aclarando algunos conceptos y ratificando lo que expusieron en las anteriores conferencias.

Se despertado gran admiración las

Engorde rápido y económico de los animales con los preparados

PINÓS

Depósito en esta villa, en la DRUGUERIA de la Plaza Mayor



Almacenes de Ferretería, Hierros, Carbones, CAMAS Y MUEBLES

DE **VICTORINO ESTEBAN**

¿Queréis saber donde hay más surtido y mejores condiciones para comprar estos artículos?

Pues visitad dichos Almacenes y allí encontraréis de todo lo concerniente al ramo y especialmente gran variación de Cocinas Económicas para uso de carbón y leña de los más acreditados fabricantes, al mismo tiempo, os facilita la verdadera instalación de las mismas, por medio del modelo especial de su propiedad.

Para los que no pueden comprar Cocinas, tengo los acreditados Fuelles Castillo de Peñafiel con mi nombre, para mayor garantía de su resultado.

Venta por mayor y menor del acreditado Carburo de Calcio marca Faro de Sastargo.

VICTORINO ESTEBAN

Portales Plaza Mayor (Frente á la Iglesia).--PEÑAFIEL.

Maquinaria Agrícola é Industrial y Oficinas Técnicas

Garteiz H.^{os} Yermo y C.^a

BILBAO-VALLADOLID

Maquinaria agrícola de todas clases. **SEMBRADORAS HOOSIER-GARTEIZ** Aventadoras, Cribas, Arados, Gradas, Rodillos, Cultivadores, Arrobaderas, Cortapajas, Trituradores, Bombas y Molinos de viento, Prensas para paja, heno, etc.

Segadoras, Guadañadoras, Rastrillos y afiladoras Mc Cormick Trilladoras á vapor de todos los tipos.

Prensas y pisadoras para uva,

MAQUINARIA INDUSTRIAL

Catálogos y presupuestos á quien los solicite.

VALLADOLID:

DEPÓSITO EN RIOSECO:

Avenida de Alfonso XIII, 8 y 9.

Ancha, número 1.

Abono de Primavera ó Cubierta

Lo mejor para regenerar los sembrados y aumentar mucho las cosechas es el

NITRATO DE SOSA

Que se vende en los Almacenes de Abonos Químicos de

Pedro de la Villa é Hijo

PEÑAFIEL

Pedir precios y condiciones de venta

SANTOS ATIENZA

MARMOLISTA

Trabajos en cemento y piedra artificial, fachadas, cruces, fregaderos y tuberías

Avenida de Alfonso XII.

NEUTROL SANZ

Cura las afecciones del estómago é intestinos.

Vides Americanas

del Propietario Viticultor

Adolfo Herrart

HARO

Depósito de venta en Peñafiel.

Callicida 

El mejor preparado para curar los callos, ojos de gallo y durezas de los pies.

Pedro de la Villa.-Peñafiel

VIVEROS DE VIDES AMERICANAS

DE

Enrique de la Villa

Seleccionados y con garantía se dan los injertos, barbados y estacas. Se analizan las tierras.

Precios por correspondencia.

IMPRENTA

DE

SANTA EUFEMIA

Rúa, 52.-Medina de Rioseco.

En este antiguo y acreditado establecimiento se hacen toda clase de trabajos tipográficos con esmero y economía. Especialidad en Esquelas mortuorias, Recordatorios, Tarjetas de visita y todo lo concerniente al ramo de la imprenta.